

Секция «Стратегическое управление и региональная экономика»

Приоритетные направления диверсификации экономики Азербайджанской Республики

Научный руководитель – Мусаев Расул Абдуллаевич

Султанова Фатима Сулихдин гызы

Студент (бакалавр)

Бакинский филиал Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова,
Экономический факультет, Баку, Азербайджан

E-mail: sultanovafatima@inbox.ru

В современных условиях повышение конкурентоспособности национальной экономики является одной из приоритетных задач для каждой страны, для решения которых важную роль играют иностранные инвестиции, увеличивающие приток капитала в экономику страны, улучшающие бизнес-среду, повышающие предпринимательскую деятельность, ускоряющие темпы развития производственных отраслей. Помимо этого ПИИ влияют на размер и структуру ВВП, придавая больший удельный вес ведущим отраслям экономики.

Основу национальной экономики Азербайджана составляет нефтегазовый сектор, на который приходится 60% поступлений в государственный бюджет страны [5]. По данным ЦБ, в первой половине 2022-го года общая доля ПИИ в экономику Азербайджана составила 3 млрд 220,592 млн манат, из которых 65,9% были направлены в нефтяную отрасль. Несмотря на значительный приток иностранного капитала в нефтяной сектор экономики Азербайджана, в 2014-ом году резкое падение цен на нефть поставило вопрос о диверсификации экономики в направлении развития ненефтяного потенциала. Преодоление ресурсной зависимости также предполагает развитие экспортного потенциала страны с точки зрения приоритетного развития технологической и обрабатывающей отраслей.

Приоритетными направлениями в развитии ненефтяного сектора служат туризм, логистика, сельское хозяйство, текстильная промышленность и т.д. Для достижения этих целей министерство экономики Азербайджанской Республики приступило к сотрудничеству с Международной финансовой корпорацией в 2019-ом году, разработав “Стратегическую дорожную карту по производству потребительских товаров на уровне малого и среднего предпринимательства в Азербайджанской Республике” и “Стратегическую дорожную карту по перспективам национальной экономики”. Вышеприведенные стратегии по привлечению иностранных инвестиций в экономику страны предусмотрены на период 2021-2025 годов. Все эти меры направлены на диверсификацию и оживление всех секторов экономики [4].

Для развития и увеличения экспортного потенциала АР необходимо принимать меры как на микро, так и на макроэкономическом уровне: совершенствовать законодательную базу; повышать финансовое обеспечение проектов социально-экономического развития регионов; создавать свободные экономические зоны; сохранять таможенные ставки на оптимальном уровне и т.д [2]. В Азербайджане, при разработке государственных программ по развитию сырьевой отрасли, большое внимание уделяется отдельным отраслям экономики, в то время как решение этой проблемы требует более системного подхода. Для наиболее эффективного запуска и развития новых отраслей необходимо проводить реформы, затрагивающие демографическую, правовую, социальную, общественно-культурную среду. Эконометрический анализ позволяет выявить и оценить влияние каждого фактора на конечный результат.

Источники и литература

- 1) 1. Шакаралиева З.А. Научная статья IX Международной научно-практической конференции на тему «Проблемы усиления экспортного потенциала ненефтяного сектора Азербайджана в условиях глобальных вызовов». Баку. 2022.
- 2) 2. Samina Sabir. Institutions and FDI: evidence from developed and developing countries. Research. Kashmir. 2019
- 3) 3. Государственный Комитет Статистики АР. <https://www.stat.gov.az/>
- 4) 4. Агентство поощрения экспорта и инвестиций Азербайджанской Республики. <http://azpromo.az/ru/page/layiheler/bxi-strategiyasi>
- 5) 5. Министерство Экономики Азербайджанской Республики. <https://www.economy.gov.az/ru/>